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Viliam Figuš-Bystrý (28. 2. 1875 Banská Bystrica – 11. 5. 1937 
tamtiež) vyrastal v  prostredí meštianskej kultúry. V  ro-
koch 1889 až 1893 študoval na učiteľskej preparandii v Banskej 
Štiavnici a v roku 1914 absolvoval skúšku pre stredoškolského 
pedagóga hudby na Hudobnej akadémii v Budapešti. Už od 
študentských čias komponoval salónne komorné skladby, 
maďarské, kurucké a iné piesne pre spev a klavír a iné obsa-
denie. V roku 1913 pre spevokol Tatran v Liptovskom Mikuláši 
skomponoval kantátu pre sóla, zbor a klavír Slovenská pieseň 
na neľahký text P. O. Hviezdoslava. Vedel, že na premiére bude 
aj básnik a  ďalšie významné osobnosti, preto z  obáv z  prí-
padného neúspechu použil prvýkrát pseudonym Ján Bystrý, 
ktorý odvtedy používal. Kantáta však mala úspech aj tam, aj 
na Slovenskom koncerte v Prahe 20. marca 1920 v Prahe, kde 
zaznela už v spracovaní pre sóla, zbor a orchester.1 

Ako učiteľ v  evanjelických školách vystriedal viacero 
pôsobísk v rámci Rakúsko-uhorskej monarchie: v Piliši pri 
Budapešti (1893), v Ostrej Lúke (1893 – 1895), vo Zvolenskej 
Slatine (1895 – 1902) a v  Padine (Srbsko-Vojvodina, 1903 – 
1906). Počas pôsobenia v Ostrej Lúke navštevoval evanjelického 
seniora Jána Slávika v Dobrej Nive, kde sa zoznámil s dcérou 
učiteľa Elenou Bernáthovou.2 Začiatkom roka 1907 sa Figuš 
vrátil do rodného mesta, kde od roku 1921 pôsobil v Štátnom 
učiteľskom ústave a súbežne v Hudobnej škole vo Zvolene. Bol 
vynikajúcim klaviristom, organistom, dirigentom aj organi-
zátorom kultúrno-spoločenských a hudobných podujatí. Ako 
organista účinkoval v evanjelickom kostole v Banskej Bystrici.

Figušov vzťah k ľudovej hudbe a osobitne k piesňam sa for-
moval postupne, pričom naňho zásadne vplývalo prostredie 
Zvolenskej Slatiny (Veľká Slatina). Tu sa dostal na páračky, 
priadky aj svadby. Krása ľudových piesní a zvykov ho očarila 
a uvedomil si, že je potrebné zapísať ich a zachovať pre budúc-
nosť. Podrobnejšie sa tomu venoval etnograf Miloslav Šípka 
v štúdii Cesta Viliama Figuscha k  ľudovej piesni (2002), kde 
napísal: „V technológii to znamenalo získať pieseň v autoch-
tónnom prostredí, zapísať ju v aktuálnej podobe, čo je vlastne 
metatext prvého rádu a vytvoriť metatext druhého rádu, ktorý 
má znaky sekundárnej existencie ľudovej hudobnej kultúry. 
V prípade Figušovej zbierky je dôležité upozorniť ešte na jeden 
fakt: v našom kultúrnom prostredí vytvoril ako prvý piesňovú 
monografiu lokality, i keď v metatextovej podobe. Ona je pro-
lógom jeho ďalších veľkoslatinských opusov i zbierky tisícky 
ľudových piesní.“3

Svoje zápisy si Figuš zobral aj do Padiny, kde pripravoval 
ich vydanie tlačou v spracovaní pre spev a klavír. Po mnohých 

1	 V dobových nototlačiach, dokumentoch i autografoch sa stretávame 
s rozličnou podobou skladateľovho mena: Viliam Figusch, Figuss 
Vilmoss, Viliam Figuš, Viliam Figuš-Bystrý. Súvisí to s prostredím 
a s dobou. Všeobecne sa ustálila podoba jeho mena „Viliam Figuš-
Bystrý“.

2	 Volal ju Ilonka, zosobášili sa 20. januára 1901 a vychovali tri dcéry 
Elenu, Martu a Oľgu a syna Viliama. Bola jeho celoživotnou oporou 
a vďačnou poslucháčkou jeho domácich klavírnych koncertov aj 
verejných produkcií. 

3	 ŠÍPKA, Miloslav: Cesta Viliama Figuscha k ľudovej piesni. In: 
BÁRDIOVÁ, Marianna (ed.): Viliam Figuš Bystrý 1875 – 1937. Banská 
Bystrica: Literárne a hudobné múzeum ŠVK, 2002, s. 15–23.

peripetiách cyklus 25 piesní vydal Václav Kotrba v  Prahe 
v roku 1906 s názvom Slovenské ľudové piesne, op. 28.4 O tejto 
významnej udalosti si do svojho denníka si napísal: „Večer 
v Lajosfalve mi boli Faklovci gratulovať k meninám. Medzitým 
mi Ilonka povedala, že mám na pošte nejaký balík z Prahy. 
Hneď som vedel, že to môžu byť len moje slovenské piesne, 
a preto, hoci aj neskoro, utekal som na poštu a poštmajster 
mi balík vydal. Netrpezlive som ho rozbalil. Konečne som 
mal v rukách prvý tlačený exemplár môjho diela. Dosiahol 
som to po desaťročnom úsilí. Vystrojenie diela je pekné, milé. 
Keďže bol práve u mňa Bukva, jeden výtlačok som mu daroval. 
A hneď som si doma prehral na klavíri celé dielo od začiatku 
do konca.“5 Piesne zo Zvolenskej (Veľkej Slatiny) zaradil aj do 
zbierky Tisíc slovenských ľudových piesní.

Druhou významnou udalosťou vo Vojvodine bol pre neho 
koncert, na ktorom prvýkrát počul svoju kompozíciu, čo ho 
veľmi dojalo. Jeho balada Rákócziné, op. 31 (Pani Rákocziová) 
na slová Jánosa Aranya pre sóla, mužský zbor a orchester mala 
premiéru 8. decembra 1906 vo Veľkom Bečkereku (Zrenjanin). 
Účinkovali traja sólisti, 20-členný spevokol a  asi 25-členný 
orchester. Dirigoval Imre Ripka (1878 – 1939). V orchestri 
ako  prvý huslista účinkoval Mikuláš Schneider-Trnavský, 
s ktorým sa zoznámili a nadviazali blízky kolegiálny a pria-
teľský vzťah.

Aj po návrate na Slovensko sa Figuš ďalej venoval zapiso
vaniu ľudových piesní, chodieval za nimi do dedín i na salaše. 
Krása a originalita piesní, fujarové či gajdové nôty ho čoraz 
viac inšpirovali. Študoval ich zápisy a spracovanie pre rôzne 
obsadenie od iných zberateľov, fokloristov a skladateľov. Pri 
svojich cestách ich navštevoval a konzultoval s nimi spôsoby 
zapisovania a  úpravy. Boli to najmä Mikuláš Schneider
Trnavský, Béla Bartók, Andrej Halaša, Štefan Fajnor, Daniel 
Lichard, Pavol Izák, Karol Ruppeldt, Miloš Ruppeldt a ďalší. 
Postupne v ňom dozrievalo rozhodnutie skomponovať operu, 
v ktorej by oslávil slovenský ľud, jeho zvyky a tradície. Operu 
Detvan, op. 64 komponoval v rokoch 1922 až 1926 na libreto 
Emila Boleslava Lukáča podľa rovnomennej epickej básne 
Andreja Sládkoviča. Aj v  tomto období si dopĺňal zápisy 
ľudových piesní, ako o  tom svedčí zápis v  jeho denníku: 
„19. novembra 1922 som sa vybral do Detvy, aby som tak 
niekoľko pôvodných piesní a fujarové motívy zozbieral. Moja 
vychádzka mala dobrý výsledok, lebo len tak za niekoľko hodín 
som znotoval asi 12 zvláštnych piesní, ktoré som ukázal aj 
profesorovi Bélovi Bartókovi. Ten sa priznal, že ani jednej 
z nich nemal, hoci zozbieral do tri a pol tisíca slovenských 

4	 FIGUŠ-BYSTRÝ, Viliam: Slovenské ľudové piesne. Vo Veľkej Slatine 
(Zvolenská st.) sosbieral a  klavírovým sprievodom opatril Viliam 
Figuss, op. 28. [Tót népdalok. Nagyszalatnán (Zólyom m.) gyüjtötte 
és zongora-kisérettel ellátta Figuss Vilmoss.] Praha: Václav Kotrba, 
Cyrillo-Metodějská knihtiskárna a nakladatelství, 1906.

5	 BÁZLIK, Jaromír: Denníkové zápisky Viliama Figuša-Bystrého.  
5. zošit, ev. č. H-11673, s. 30, zápis z 27. decembra 1906.
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piesní. Aké to piesňové bohatstvo u nášho ľudu.“6 Opera Detvan 
mala premiéru v  Slovenskom národnom divadle 1.  apríla 
1928, hudobne ju naštudoval a dirigoval Oskar Nedbal. Mala 
veľký úspech. Doboví kritici však opere okrem iného vyčítali 
citácie ľudových piesní a  málo moderných kompozičných 
postupov. Figuš si bol vedomý niektorých nedostatkov opery, 
no vo svojom denníku si poznačil aj to, že on svojho Martina 
nechcel mať vo fraku, ale v slovenskom ľudovom kroji. Operu 
rehabilitoval dirigent Anton Buranovský, ktorý ju naštudoval 
v Opere Divadla Jozefa Gregora-Tajovského v Banskej Bystrici 
v roku 1975 pri príležitosti Figušovej storočnice, a to nielen jej 
uvedením, ale aj na konferencii v rámci osláv.7

Zápisy ľudových piesní Figušovi pribúdali, priebežne ich 
študoval, triedil, ako sa sám vyjadroval, „harmonizoval ich“ 
a upravoval pre rozličné obsadenie. Už počas tvorby opery 
Detvan a neskôr, v rokoch 1923 – 1927, začal postupne spra-
covávať zbierku 1000 slovenských ľudových piesní. Tlačou ju 
vydával právnik, národovec, básnik a politik JUDr. Bohuslav 
Klimo (1882 – 1952), ktorý používal básnický pseudonym 
Hájomil. V priebehu spoločnej práce na zbierke Figuš v roku 
1926 skomponoval cyklus 6 piesní pre spev a klavír Túžby, 
op.  76 na básne Hájomila a zbierku 1000 slovenských ľudových 
piesní mu venoval. 

Piesne v zbierke Figuš spracoval pre klavír, aby sa mohli 
uplatniť pri domácom muzicírovaní alebo v školách a na kul-
túrnych podujatiach. To ho nútilo podkladať piesne durovými 
alebo  molovými harmóniami. Napriek tomu sa snažil reš-
pektovať aj modálne osobitosti slovenských piesní, v ktorých 
sú prítomné intervalové osobitosti, najmä typická zväčšená 
lýdická kvarta. Tak je to napríklad aj v piesni O čo sme stáli, 
v ktorej v rámci tóniny F dur v druhom a treťom takte v pravej 
ruke ruší predznamenanie bé, čím vzniká interval zväčšenej 
kvarty f – h. Tento spôsob spracovania slovenských ľudových 
piesní v  orchestrálnych kompozíciách prevzal aj Figušov 
mladší hudobný kolega a priateľ, tiež banskobystrický rodák 
Ján Móry (1892 – 1978). Ten začal v roku 1930 komponovať 
štvorčasťovú orchestrálnu suitu V tieni hôr. Oslovil Viliama 
Figuša-Bystrého s prosbou, že by do tejto kompozície potre-
boval svadobné piesne. V liste z marca 1930 Figuš Mórymu 
vysvetlil, že sú dve skupiny svadobných piesní – ťahavé, 
melancholické, ktoré spievajú neveste priateľky večer pred 
sobášom pod oknom, a rýchle, živé, neraz so synkopickým 
rytmickým sprievodom, ktoré hrajú muzikanti „pod nohy“. 
Pretože ôsmy zväzok svojej zbierky 1000 slovenských ľudových 
piesní, v ktorom sú tieto piesne, Figuš práve korigoval, aby 
Móry nemusel čakať na jeho vydanie tlačou, napísal mu do 

6	 BÁZLIK, Jaromír. Z denníka Viliama Figuša-Bystrého. In: LENGOVÁ, 
Jana (ed.): Národné, individuálne a univerzálne prvky v hudbe. Zborník 
príspevkov z medzinárodnej muzikologickej konferencie Bratislava 
3. – 5. októbra 1996. Banská Bystrica: Nadácia Jána Levoslava Bellu, 
1998, s. 179–180. Figuš navštívil Bélu Bartóka v jeho byte v Budapešti 
v roku 1923 z poverenia Matice slovenskej, aby od neho prevzal prvú 
časť jeho zbierky slovenských ľudových piesní aj s ich nahrávkami 
na fonovalcoch.

7	 DOBRÍK, Dušan (zost.): Viliam Figuš-Bystrý 1875 – 1975. Zborník 
materiálov z konferencie a iných podujatí konaných v dňoch 24. – 26. 
apríla 1975 v Banskej Bystrici pri príležitosti 100. výročia narodenia 
skladateľa. Banská Bystrica: Literárne a hudobné múzeum ŠVK, 1976. 

listu notové záznamy a texty piatich piesní.8 Ako príklad piesne 
„pod nohy“ napísal pieseň Dievča zo Senice a okrem nej štyri 
ďalšie – Keď som išiel cez tri vŕške, O čo sme stáli, Oženil by sa, 
Bože môj a Pridc k nam, Bože. Móry v prvej časti svojej suity 
z odporúčaných piesní použil Mám ja ženu starú a Anču bite 
a v štvrtej časti citoval pieseň O čo sme stáli, v ktorej predĺžil 
rytmické hodnoty, čím dosiahol efektný monumentálny zá-
ver celej suity.9 Na VII. zväzku tlačenej zbierky je autografné 
venovanie: „Môjmu priateľovi Jankovi Mórymu. B. Bystrica 
22.  januára 1930. Viliam Figuš-Bystrý.“10

Mody v slovenských ľudových piesňach udivovali a udi-
vujú zberateľov, skladateľov aj interpretov od generácie slo-
venskej národnej hudby devätnásteho storočia po súčasnosť. 
Množstvo zozbieraného materiálu Figuša nútilo utriediť 
staršie i novšie vrstvy piesní a zvažovať spôsob spracovania 
ich klavírneho sprievodu predovšetkým pri starších pies-
ňach s pastierskou tematikou s lýdickými a mixolýdickými 
módmi. Študoval spôsob spracovania Mikuláša Schneidera-
Trnavského i Bélu Bartóka, ale hľadal najmä svoj vlastný 
kompozičný prejav. Rešpektoval modálne osobitosti ľudo-
vých piesní, v  ktorých ešte nedominoval durovo-molový 
systém, využíval imitačnú techniku a kontrapunkt, melo-
diku zveroval najmä vrchnému hlasu a faktúru spracovával 
so zreteľom na vrchnú, spodnú a strednú líniu. 

Medzi Figušove úpravy možno zaradiť cyklus šiestich 
slovenských ľudových balád s názvom Ľudové balady, 
op.  101, Púchovské piesne, op. 102 (desať ľudových piesní), 
Zbojnícke piesne, op. 98 venované Štefanovi Hozovi (desať 
ľudových piesní), ako aj dve skladby s názvom Slovenské 
zvuky, op. 87. Prvá skladba je klavírnym záznamom gajdoš-
skej hry na ploche jednej strany s názvom Pršianska gajdová 
pieseň a pochádza zrejme z obce Horné Pršany pri Banskej 
Bystrici.11 Druhá skladba je šesťstranovou úpravou piesne 
Ja som bača veľmi starý, pri ktorej je autorova poznámka: 
„Ako mi to moja matka hrávala na klavíri, VFB. 20. III. 
1932.“12 Práca na zbierke 1000 slovenských ľudových piesní 
a ďalších zbierkach ho inšpirovala k vytvoreniu štvorčasťo-
vej klavírnej kompozície Slovenská sonáta v dórskej stupnici, 
op. 103 (originálny názov Slovenská sonáta v dórickej stup-

8	 FIGUŠ-BYSTRÝ, Viliam: korešpondencia odoslaná Jánovi Mórymu, 
Banská Bystrica 14. – 15. marca 1930. In: Štátna vedecká knižnica – 
Literárne a hudobné múzeum ŠVK v Banskej Bystrici, ev. č. H-1188.

9	 BÁRDIOVÁ, Marianna. Ján Móry (1892 – 1978). Tatranský skladateľ 
a hotelier. Druhé opravené a čiastočne doplnené vydanie. Bratislava: 
Slovenská muzikologická asociácia, 2024, s. 114–117.

10	 FIGUŠ-BYSTRÝ, Viliam. Tisíc slovenských ľudových piesní. Nototlač 
s venovaním: „Môjmu priateľovi Jankovi Mórymu. B. Bystrica 22. 
januára 1930. Viliam Figuš-Bystrý.“ In: Literárne a hudobné múzeum 
ŠVK v Banskej Bystrici, ev. č. H-15119.

11	 Popri Horných Pršanoch, ktoré sú dodnes samostatnou obcou, boli 
v údolí pod ňou aj Malé Pršany, ktoré splynuli s obcou Malachov. 
Viliam Figuš-Bystrý rád chodieval na turistiku aj do Malachovskej 
doliny, ktorá sa mu páčila, predpokladám však, že z hľadiska silnej
šieho etnografického zázemia ide o hornopršiansku pieseň. BÁRDIO-
VÁ, Marianna: Klavír v živote a tvorbe Viliama Figuša-Bystrého. In: 
Musicologica Slovaca, roč. 6 (32), č. 2, s. 266–290.

12	 FIGUŠ-Bystrý, Viliam: Slovenské zvuky, op. 87. Hudobný autograf. 
In: Slovenská národná knižnica – Literárny archív, Martin, sg. A 
XXIV/141.
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nici, Banská Bystrica 8. septembra – 13. novembra 1935). 
V druhej časti využíva citáciu piesne Vysoko zornička a v 
tretej časti Scherzo spracováva pieseň Prší, prší. V súvislosti 
so spracovaním ľudových piesní treba spomenúť aj cyklus 
desiatich piesní pre spev a klavír Po poliach a lúkach, op. 
53 a cyklus klavírnych skladieb Poľné kvietky, op. 96. Prvý 
zošit s tridsiatimi skladbičkami je určený malým klaviris-
tom a druhý s tridsiatimi piatimi venoval Figuš mladým 
klaviristom. Skladby obsahujú aj prvú slohu piesňových 
textov. Väčšina skladieb v prvom zošite má v záhlaví uve-
denú aj lokalitu pôvodu. Usporiadanie zbierky je, podobne, 
ako v iných zbierkach, premyslené, striedajú sa v nej piesne 
žartovné so smutnejšími, ľúbostné s baladickými a pre deti 
predstavujú veľmi dobrý základ pre poznanie slovenskej 
ľudovej hudby. Klavírny part je prispôsobený veku inter-
pretov, ale je spracovaný veľmi dôkladne so zreteľom na 
obsah danej piesne.

Pri pohľade na hudobnú tvorbu Viliama Figuša-Bystrého 
a  osobitne na spracovanie slovenských ľudových piesní 
treba oceniť jeho uvedomelú snahu o vytvorenie diel v slo-
venskom národnom duchu. Mal dobrý prehľad o  tvorbe 
významných skladateľov minulých štýlových období i svo-
jich súčasníkov. Veľa cestoval a všade navštevoval koncerty, 
operné predstavenia i skladateľských kolegov a kupoval si 
notové materiály. Diela si doma prehrával na klavíri a aby 
lepšie prenikol do ich štruktúry, viaceré spracovával pre 
obsadenie, ktoré mal k dispozícii – zmiešaný Evanjelický 
spevokol v Banskej Bystrici, flautu, klarinet, husle, violon-
čelo, harmónium alebo klavír. Do svojich kompozícií však 
preberal moderné postupy len do tej miery, aby nenaru-
šili jeho estetické cítenie ovplyvnené najmä klasicizmom, 
romantizmom, novoromantizmom a  impresionizmom. 
Možno v nich nachádzať aj prvky hudobnej secesie. A predo
všetkým slovenské ľudové piesne chápal ako inšpiráciu 
osobitosti slovenskej národnej hudby, ktorú spoluvytváral.

Mal veľkú snahu dostať svoje skladby medzi ľudí, preto 
si mnohé vydával vlastným nákladom. Viaceré nototlače sa 
zachovali v rodinách v Banskej Bystrici a v iných mestách, 
ako aj v archívoch kultúrnych spolkov. Niektoré skladby oje-
dinele vyšli v novom výbere po roku 1940. Mnohé zostali len 
v autografných zápisoch v Literárnom archíve Slovenskej 
národnej knižnice v Martine, v múzeách a iných archívoch 
alebo v  pôvodných vydaniach. Ich nedostupnosť doteraz 
spôsobila, že jeho pomerne rozsiahle dielo postupne upada-
lo do zabudnutia. Uvádzalo sa pri niektorých skladateľových 
okrúhlych výročiach. Azda najrozsiahlejšie, trojdňové pod-
ujatie pri príležitosti jeho stého výročia narodenia v roku 
1975 zorganizovalo Literárne a hudobné múzeum v Banskej 
Bystrici v spolupráci s ďalšími inštitúciami, v rámci ktoré-
ho sa konala vedecká konferencia, premiéra novodobého 
naštudovania opery Detvan, monografická výstava, krajská 
prehliadka zborového spevu aj spomienková slávnosť pri 
Figušovom hrobe. Na podujatiach sa zúčastnili všetky tri 
skladateľove dcéry s rodinnými príslušníkmi.13 Zaujíma-

13	 DOBRÍK, c. d., 1976.

vým počinom bol sprievodný program Folklórnych slávnos-
tí pod Poľanou v Detve v roku 1996 s názvom Ľudové piesne 
zo Zvolenskej Slatiny. Súčasná podoba piesní zo zbierky Vi-
liama Figuša-Bystrého „Tisíc slovenských ľudových piesni“, 
ktorý pripravil Miloš Šípka. Vydal k nemu aj rovnomenný 
spevník, v ktorom pripomína, že tieto piesne sú súčasťou 
zbierky Tisíc slovenských ľudových piesní. Dvanásť piesní 
v pôvodnom Figušovom zápise spievali študenti Konzer-
vatória Jána Levoslava Bellu v Banskej Bystrici a rovnaké 
piesne v podobe, v akej sa zachovali do súčasnosti, inter-
pretovali ľudoví speváci zo Zvolenskej Slatiny.14

Treba privítať vydavateľské úsilie Hudobného centra, 
vďaka ktorému dielo Viliama Figuša-Bystrého ožíva v po-
daní súčasných interpretov. Bez jeho osobnosti a tvorby by 
dejiny slovenskej hudby a histórie neboli úplné.

Marianna Bárdiová
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Zbierka Tisíc slovenských ľudových piesní  Viliama Figuša-
Bystrého vyšla v  rokoch 1925 – 1931 a  bola koncipovaná 
v  desiatich zväzkoch po sto piesňach, pričom prvé štyri 
zväzky boli rozdelené na osem zošitov po päťdesiatich pies-
ňach (s číslovaním zv. 1/zošit 1; zv. 1/zošit 2; zv. 2/zošit 1; 
zv. 2/zošit 2 atď.). Prvé vydanie zbierky teda pozostávalo zo 
štrnástich samostatných zošitov, ktoré dopĺňal sprievodný 
pätnásty zošit zahŕňajúci autorovu dedikáciu, predslov 
vydavateľa a abecedný register všetkých piesní. Ako vyda-
vateľ všetkých zväzkov je uvedený Figušov banskobystrický 
priateľ a podporovateľ Dr. Bohuslav Klimo (známy tiež pod 
básnickým pseudonymom Hájomil). Prvé tri zväzky sa doč-
kali viacerých vydaní, pričom posledné – štvrté – vyšlo roku 
1947 už v bratislavskom vydavateľstve Jozefa Závodského 
v zlúčenej podobe po sto piesňach. Jedinú, hoci nie celkom 
jasnú technickú informáciu k  prvému vydaniu nájdeme 
na poslednej strane registra piesní, kde sa uvádza: „Tlačila 
kníhtlačiareň Slovan v Banskej Bystrici. Noty tlačila firma 
Josef Eberle, Wien, roku 1931.“

Pri príprave tohto reprintu sme mali k dispozícii nasle-
dujúce originály: dve kompletné, dovedna zviazané zbierky 
z Univerzitnej knižnice v Bratislave (signatúry XX.C.00088 
a  MUS.B.06684); jedenásť samostatných zošitov prvého 
vydania z  pozostalosti Mikuláša Schneidera-Trnavského 
z knižnice Slovenského národného múzea v Bratislave so 
signatúrami SNMK 20027 (zv. 1/zošit 1), 20062 (zv. 1/2), 
20063 (zv. 2/1), 20064 (zv. 3/1), 20065 (zv. 4/2), 20028 (zv. 
5), 20029 (zv. 6), 20066 (zv. 7), 20067 (zv. 8), 20068 (zv. 9), 
20030 (zv. 10) a  20069 (register); piaty a  siedmy zväzok 
z  Mestskej knižnice v  Bratislave (signatúry HU021637/B 
a HU021638/B); prvý a tretí zväzok zo zlúčeného štvrtého 
vydania zo súkromnej zbierky. Pri porovnaní rôznych 
vydaní je zjavné, že notový obraz je až na zopár mik-
roskopických opráv identický, mení sa len kvalita papiera 
a tlače (neskoršie vydania prišli aj o pestrú farebnú paletu 
pôvodných obálok). Badateľný pokles typografickej kvality 
vo štvrtom vydaní možno vari pripísať ťažkým povojnovým 
podmienkam. Pri selekcii podkladov na digitalizáciu sme 
brali ohľad najmä na ich optickú kvalitu a čo najšetrnejšiu 
manipuláciu (t. j. čo najzachovalejšie a najčistejšie exem-
pláre bez poznámok, machúľ, pečiatok, signatúr a podľa 

možnosti v samostatných zošitoch). Táto publikácia je teda 
zostavená  zo všetkých jedenástich zošitov z knižnice SNM 
(boli v najlepšom stave a ich milým bonusom boli priateľ-
ské venovania autora M. Schneiderovi-Trnavskému); pri 
chýbajúcich zošitoch (2/2, 3/2 a 4/1) sme siahli po zviazanej 
zbierke z UKB so signatúrou MUS.B.06684.

Hlavným zámerom našej reedície je sprístupniť Figu-
šovu monumentálnu zbierku najširšej verejnosti: žiakom 
umeleckých a všeobecných škôl všetkých stupňov, ich pe-
dagógom, amatérskym či  profesionálnym hudobníkom, 
folkloristom a  odborníkom, aby sa opäť stala súčasťou 
živej slovenskej hudobnej kultúry. Tento praktický zreteľ 
sa odráža aj v  usporiadaní nášho vydania do desiatich 
zväzkov s registrom piesní začleneným do prvého zväzku. 
Do pôvodiny sme zasiahli iba minimálne: v notovom texte 
sme opravili len zjavné a jednoznačné notografické chyby, 
z ktorých viaceré boli vyznačené už v prvom vydaní samot-
ným autorom, a vyretušovali sme kazy a nečistoty, ktoré by 
pri hre mohli pôsobiť rušivo alebo mätúco. Prehľad zásahov 
do notového textu prinášame v tabuľke nižšie. Oveľa väčší, 
takmer neriešiteľný problém však predstavovala – a stále 
predstavuje – textová zložka zbierky. Už len názvy piesní sa 
v zbierke nachádzajú na štyroch miestach: 1) v abecednom 
registri všetkých piesní, 2) v obsahu príslušného zväzku, 
3) v nadpise danej piesne, 4) ako začiatok textu v samotnej 
piesni, pričom sa často líšia čo do interpunkcie, diakritiky, 
ale aj dĺžky – v takom prípade sme sa ich usilovali podľa 
možnosti zosúladiť. V  textoch piesní je ďalej obrovské 
množstvo anomálií a diskrepancií, pri ktorých je ťažké alebo 
nemožné určiť, či ide o chybu sadzača, o Figušovu snahu 
zachytiť nejaký nárečový odtienok, alebo o špecifický tvar 
prevzatý z predošlých prameňov. Opravili sme preto len 
úplne zjavné nezmysly, ktoré možno pripísať pochopiteľ-
nej neznalosti slovenčiny u viedenského notografa (napr. 
mäkčeň presunutý zo spoluhlásky na susednú samohlásku 
či opačný presun dĺžňa) a typografické chyby ako prevrá-
tené typy; texty sme inak ponechali v  pôvodnej podobe. 
Dôkladná revízia zbierky Tisíc slovenských ľudových piesní 
by si vyžadovala vedecký výskum s účasťou dialektológov 
a etnografov – a to je už úloha, ktorej budú azda jedného 
dňa čeliť editori kritického vydania Figušovho diela.

Ivan Koska

Edičná poznámka
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Zásahy do notového textu 

ČP T O D zmena
20 4 v 4/8 dis1 opravené na gis1

55 15 v 2/4 pridané krížiky na oktáve c1-c2

81 12 v 3/8 doplnený krížik na fis3 *
101 6 v 4/8 pridaný krížik na c1

109 16 s 1 des opravené na c
114 38 s 3/8 pridaná odrážka pred c1

128 1 s 4/8 pridané ligatúry medzi
c a F v t. 1 a 2 *

129 8 v 2/8 d1 opravené na e1

137 3 v 2/8 odrážka presunutá z g1 pred h1

143 1 v 2/8 akord opravený na a-d1-f1

145 7 v+s 1/4 upravený akord fis mol *
145 7 s 1/4 opravený bodkovaný rytmus
147 15 v 1/8 pridaný krížik pred h1,

odstránený z 3/8 *
152 6 v+s 1 pridaná repetícia na začiatku

taktu
154 3 v 1 pridaný krížik pred e1

156 6 s 2/8 A opravené na H
157 32 s 1 akord opravený na F-c-f
160 4 v 4/8 pridaná odrážka pred c1

182 1 s 1/8 G opravené na F
201 12 v 4/8 pridaná odrážka pred c2 *
203 7 v 3/8 pridaná odrážka pred a1

203 13 v 5/16 pridaná odrážka pred c2 *
236 15 v 1 d2 opravené na e2

279 4 s 2/4 pridaná odrážka pred e

ČP T O D zmena
326 15 v 1/4 odstránená odrážka pred b1

335 10 s 1 pridaná odrážka pred H1

359 7 v 1 pridané polové b v alte *
470 13 s 4/8 pridaná odrážka pred g *
580 5 s 1/8 doplnené chýbajúce g
586 11 s 1 pridaná odrážka pred e1 *
591 16 s 1 krížik presunutý z d na f
594 17 v 1 krížik presunutý z h1 na dis2

649 29 v 4/8 dvojitý krížik presunutý
z d2 na g2 *

657 1 doplnené tempo Andante *
735 16 v 1 g1 opravené na a1

741 9 v 4/8 odrážka presunutá z h na e1

753 12 v 2/4 pridaný krížik pred d2

795 9 s 1/8 G opravené na F
852 24 v 1 g1 opravené na as1

949 3 s 1 pridaný krížik pred f
965 12 s 1 g opravené na fis
966 10 s 2/8 pridaný krížik pred c1

995 12 v 1 d1 opravené na e1

Nejednoznačné miesta ponechané v pôvodnom stave

877 2 v 3/8 e2 namiesto es2?
880 7 v 4/8 f namiesto fis?
931 3 s 1 druhá notička c namiesto es?
949 7 v 6/16 gis1 namiesto g1?

Vysvetlivky: ČP = číslo piesne; T = takt; O = osnova; v = vrchná; s = spodná; D = doba; 3/8 = tretia osmina v takte a pod.; * = 
podľa rukopisnej opravy v pôvodine (zrejme z Figušovho pera). 
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Svojmu priateľovi, horlivému milovníkovi slovenskej piesne
Dr. Bohuslavovi Klimovi – Hájomilovi

s vďakou venuje
pôvodca.



„Spievanky, spievanky, kdeže ste sa vzaly,
či ste spadly s neba, či ste rástly v háji ?“ —
„S neba sme nespadly, v háji sme nerástly,

ale nás mládenci a dievčence našly!“(č. 778)

Na cestu

30 000 slovenských ľudových piesní!
To je poklad, aký Boh jednému jedinému národu dal pod slncom: národu slovenskému. 

Tento poklad má národ náš ďalej dať celému svetu, ako dal národ židovský svetu vieru 
v jedného Boha, národ grécky umenie, národ rímsky právo.

Čo pôvabu svieti v rozkvitnutom kvietí po dolinách zemských, čo sladkosti zuní v jar-
nom speve vtáctva a vo velebnom šumení hájov, čo krásy žiari v briliantoch a v hviezdach 
nebeských, všetka tá krása zeme i neba znesená je v piesni slovenskej.

Slovenská pieseň je vôňa a krása duše človeka.
Slovenská pieseň je studnicou, z ktorej čerpať a od ktorej mladnúť a ďalej rozkvitať 

bude spevavá duša ďalekých pokolení i v našom národe, i v národoch sveta.
Preto vyprávame na cestu prvých tisíc piesní v tej dobrej nádeji, že po nich vystrojíme 

aj ostatné tisíce... a dávame svetu poklad náš tak, ako dal národ židovský svetu vieru 
v  jedného Boha, národ grécky umenie, a národ rímsky právo.

Buď sláva Bohu i národu nášmu!

Liptovský Hrádok na Nový rok 1931
Hájomil
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